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This paper contemplates the efficient career guidance system,which is
obtained through research and analysisregarding studentsin vocationalhigh
schoolwhoexperiencemuchtroubleandconfusionabouttheircareerandview
ofvocation.
For this research,literatures review is used to understand the carrier
awarenessofstudentsinvocationalhighschoolandcomposethequestionnaire
whichadoptsdirectlyconveyingandreturningmethod.
Basedonquestionnaire,theproblemsandsolutionsofcareerguidanceinthis
studyareasfollowing.
First,thereasonthatstudentsaregoingontovocationalhighschoolisnot
student'saptitudebutapoormiddleschoolrecord.Moreover,studentswhoare
going ontovocationalhighschoolwerenotawareofthecurriculum ofthe
vocationalhighschool.
Therefore,duringamiddleschooldays,muchinformationofcareerthat is
basedonstudent'saptitudeorcharacteristicandthecurriculum ofthevocational
highschoolareprovidedtostudents.Fortheabovereason,theeducationof
careerselectionhastobestrengthenedfrom middleschool.
Second,studentswhothink ofcurrentschooling havemoreinterestabout
classorclubactivityandwanttoallocatealessonregardingenteringadvancing
toahigherlevelofschool.
Third,studentsin vocationalhigh schoolthinkthattheiraptitudeismuch
moreimportantthanthesalaryorreputationwhentheyselecttheiroccupation.
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Therefore,students need careerguidance which is reflective ofstudents'
aptitude.
Forth,because ofthe discrimination againstacademic background in this
society,manystudentinvocationalhighschoolwanttoadvancetouniversityor
college.Hence,itisnecessarythatopportunitiesandplansofuniversityentrance
beprovidedwithgraduatesinvocationalhighschool.
Fifth,becauseboth curriculum and careerguidanceoperateunderregiment
educationprogram,itisdifficulttoguidestudentsontheselectionofoccupation
considering their aptitude and ability.School education requires technical
education foremploymentas wellas the education which raises students'
self-control.Thecareerguidancesystem requiretodevelopsuitabledatawhich
reflecta education and program to advance to university, to university,
collection aboutsufficientinformation andaptitudeandpersonality testwhich
individualstudentsmaybeused.
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ⅠⅠⅠ...서서서 론론론

1.연구의 필요성과 목적

앞으로의 사회는 기술의 발전으로 인하여 직종의 다양화,세분화,전문화,세계화
로 인하여 직업세계가 급속히 변화할 것이다.이런 사회에서 자신의 적성과 소질에
적합한 진로를 선택할 수 있도록 도움을 주는 진로교육의 필요성이 더욱 강조 되
고 있다.이에 학교에서는 다양한 진로정보와 함께 체계적인 진로교육을 통해 학생
들로 하여금 현명한 진로선택을 할 수 있도록 도와주어야 한다.그러나 과열된 입
시경쟁,자녀의 능력이나 적성․흥미를 고려하지 않는 부모의 가치기준에 의한 간
섭,자신에 대한 이해부족,왜곡된 직업의식과 고도 정보산업 발달로 인한 산업구
조변화,직업세계의 다양화․세분화․전문화 등의 요인으로 인해 청소년들이 합리
적인 절차․과정을 걸쳐서 진로선택을 할 수 없는 경우가 많다.진로를 결정하는
것은 개인뿐만 아니라 사회에 있어서도 매우 중요한 일이 아닐 수 없다.
실업계고등학교의 교육은 해당분야의 기초 기능․기술을 바탕으로 직업의 전 생
애에 걸쳐 전문 기능․기술을 계속적으로 습득할 수 있도록 하는 평생교육의 성격
을 가진다.1)따라서 실업계고등학교의 교육이 취업교육뿐만 아니라 연속된 교육의
장으로 인식할 수 있는 사고 전환의 계기를 맞아야 한다.
특히 상당수의 학생들이 체계적인 진로지도나 정확한 정보를 바탕으로 진로를
결정하기 보다는 성적만을 근거로 진로를 결정한 후 나중에 가서야 자신의 진로에
대해 고민하는 것을 볼 수 있다.
그러므로 이러한 실수를 최소화하기 위해서는 학교에서 다양한 진로정보와 함께
체계적인 진로교육을 통해 진학과 취업이라는 복합적인 진로지도가 필요한 실업계
학생들로 하여금 현명한 진로선택을 할 수 있도록 도와주어야 한다.

1)교육부,「실업계열 고등학교 전문 교과 교육과정」,교육부,1997,p.28
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본 연구에서는 자신의 진로에 대하여 많은 갈등과 혼란을 겪고 있는 실업계고등
학교 학생들의 직업관과 진로의식에 대하여 조사 분석하여 실업계고등학교 학생들
의 효율적인 진로 지도방안을 제시하고자 하며 본 연구의 구체적인 목적은 아래와
같다.
첫째,실업계고등학교의 진학동기 파악
둘째,현재 교육에 대한 학생들의 성향을 파악
셋째,학생들의 진로의식 파악
넷째,진로지도와 학교의 역할파악
다섯째,효율적인 진로지도 방안제시

2.연구의 범위

(1)연구대상

광주광역시 우산동 광주정보고등학교를 대상으로 하였으며 과별 구별을 통해 더
욱 자세한 내용을 도출하였다.
본 연구의 대상은 광주정보고등학교 재학생 중 1,2학년 319명 설문조사를 하였
다.

(2)연구방법 및 절차
본 연구를 위해 선행논문 및 관련문헌을 분석하였고,이를 참고로 하여 실업계고
등학교 학생들의 진로의식을 알아보고 올바른 진로지도를 위해 설문지를 작성하여
직접 전달․회수하는 방식을 택하였다.
설문지는 선행논문 및 문헌을 고찰,본인이 재구성한 것이며,회수된 자료는 알
아보기 쉽게 백분율(%)로 처리하였다.
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(3)연구의 제한
본 연구는 연구대상과 방법에 관련하여 다름과 같은 제한점을 가지고 있다.
첫째,연구의 범위는 실업계고등학교 1개교만을 조사대상으로 한정하였기 때문에
다른 지역과 여건이 다르므로 결과에 대한 동일한 적용은 한계가 있다.
둘째,연구에 사용된 설문지 내용은 표준화 된 것이 아니기 때문에 실업계고등학
교 학생의 진로지도의 방향에 모든 대안을 제시하였다고 하기에는 다소 무리가 있
다.

3.용어의 정의

(1)직업
직업이란 'occupation'이라는 말과 'vocation'말이 혼용되고 있고 ‘직’과 ‘업’의
합성어로 개인이 계속적으로 수행하는 경제 및 사회활동의 종류를 말한다.즉,생
계의 유지와 사회적 역할의 분담 및 자아실현을 목표로 하는 어느 정도의 지속적
인 노동이나 일을 말한다.

(2)직업관
직업관이란 한 개인 또는 사회가 일 또는 자리(status)에 대해 지니고 있는 가치
관을 말하고,이는 일반적인 인생 가치관과 밀접한 관계를 갖고 있으며,특정 직업
이 아닌 일반화된 개념으로써 직업에 대한 개인의 태도를 말한다.이것은 직업을
결정할 때 무엇을 중요시하며 누구의 영향을 받으며 어떻게 반응하는가 하는 실제
적인 행위로 정의한다.

(3)진로의식
한 개인이 자신의 진로에 대해 어떻게 생각하느냐 하는 사고방식(a way of
thinking)으로 학생들 스스로 자신의 장래계획과 관련된 자기지각,직업에 관련된
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생각과 준비,진로 의식 등을 포함한 포괄적인 의미를 뜻하며,본 연구에서는 자아
개념,도덕성,가치관,태도 등을 포함시켜 진로의식이라고 한다.

(4)진로지도
각 개인의 직업적 발달을 촉진시켜 자신의 진로를 계획하고 준비하여,그에 따른
직업을 선택하여 선택된 직업에 잘 적응하고 계속 발전해 나갈 수 있도록 도와주
는 과정 즉,개인의 진로에 대한 의식을 고취하고,진로의 결정과정을 지도하며,진
로의 목표달성을 위하여 필요한 준비를 하도록 도와주는 생활지도 중의 하나다.

(5)진로교육
학생 개개인의 잠재가능성을 토대로 하여 흥미와 적성,능력과 인성,신체적 조
건,환경에 알맞은 진학 및 직업과정을 인식․탐색․준비과정을 통하여 진학 및 직
업선택을 현명하게 적용하도록 기회를 마련해 주고 개인의 장래생활을 만족할 수
있고 풍요롭게 지도해 줌으로써 선택한 진학 및 취업에 들어가서는 자신의 잠재
가능성을 최대한으로 발휘하여 주어진 환경에 적극 적용하여 삶의 보람과 긍지를
느끼며,저마다의 행복한 인생을 누릴 수 있도록 하는 조직적이고 체계적인 교육
활동 프로그램이다.

(6)진로 선택
자신의 적성,능력을 충분히 분석․검토하는 동시에 상급학교나 직업사회에 관한
지식과 정보를 수집해서 자기의 적성에 맞는 진로를 선택하는 과정을 뜻한다.
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ⅡⅡⅡ...진진진로로로교교교육육육과과과 진진진로로로지지지도도도의의의 이이이론론론적적적 배배배경경경
1.진로교육
(1)진로교육의 의의
한 사람의 진로를 결정하는 것은 개인뿐만 아니라 사회에 있어서도 매우 중요한
일이다.이렇듯 중요한 진로결정에서 상당수의 학생들이 체계적인 진로탐색이나 정
확한 정보를 바탕으로 진로를 결정하기보다는 성적만을 근거로 진로를 결정한 후
나중에 가서야 자신의 진로에 대해 고민하는 것을 볼 수 있다.이렇듯 직업을 준비
하는 과정에 있는 학생들이 즉흥적인 진로결정을 하도록 내버려두어서는 올바른
진로 선택을 기대하기 어렵다.
진로교육은 학교교육이 학생들을 행복한 개인으로,그리고 생산적인 사회 구성원
으로 육성하는데 보다 더 밀접히 관련되고 공헌해야 된다는 생각에서 비롯되었다.
진로교육은 넓은 의미의 직업교육이며,직업 적성교육이다.쉽게 표현하면 자신의
진로를 합리적으로 의식하는 인간교육이며 합리적인 직업 준비교육이다.또한 진학
지도와 직업지도를 포함하는 진로지도의 상위개념에 속한다.즉,학생 개개인의 잠
재 가능성을 토대로 하여 흥미와 적성,능력과 인성,신체적 조건,환경에 알맞은
진학 및 직업과정을 인식․탐색․준비과정을 통하여 진학 및 직업선택을 현명하게
적용하도록 기회를 마련해 주고 개인의 장래생활을 만족할 수 있고 풍요롭게 지도
해 줌으로써 선택한 진학 및 취업에 들어가서는 자신의 잠재 가능성을 최대한으로
발휘하여 주어진 환경에 적극 적용하여 삶의 보람과 긍지를 느끼며 저마다의 행복
한 인생을 누릴 수 있도록 하는 조직적이고 체계적인 교육활동 프로그램이다.2)
효율적인 진로교육은 개인적으로 생애목표에 정확하게 도달함으로써 국가적으로
낭비 없는 인력의 개발을 도모하고,가정적으로 만족한 삶과 행복한 인생을 추구해
나갈 수 있는 계기를 갖게 되며,사회적으로 산학협동이 증진되고,나아가 국가적
인 차원에서는 인력자원의 균형과 효율성을 최대한 이룩할 수 있다.이로써 학교교

2)김충기,「미래를 위한 진로교육」,양서원,1995,p.25
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육이 지향하는 전인교육이 실천될 것이며 궁극적으로는 복지사회의 건설에 이바지
하게 될 것이다.우리 모두가 선택한 직업분야에서 잘 적응하여 생산성을 도모하고
만족한 삶을 누리면서 자기실현에 이르게 될 것이다.3)

(2)진로교육의 목표 및 내용
(가)진로교육 목적
진로교육의 목적은 변화와 발전을 특징으로 하고 있는 현대사회에 성공적으로
대처하기 위해 학생들로 하여금 변화의 주체로서 현대를 이해하고 미래를 창조할
수 있는 능력을 길러 주는데 있다.그러므로 학생 개개인이 지니고 있는 가능성을
탐색,발견하고 이를 충분히 개발시켜 학생이 원하는 진로를 선정할 수 있게 해주
고,의미 있고 행복한 삶을 준비하게 해 주는 것이 진로지도의 핵심이라고 할 수
있다.따라서 진로지도는 학생들로 하여금 행복한 개인,생산적인 사회 구성원으로
서 사회에 봉사하게 하고,나아가 자아를 실현시키기 위해 자신의 적성에 맞는 진
로를 선택하고 그에 맞는 능력을 잘 가꾸어 나가도록 하여 자신과 공동체의 일을
스스로 결정하여 실천하는 꿈을 실현하는 주체적인 사람으로 자라게 도와주어 전
인적 발달이 이루어지도록 해야 하겠다.
이상과 같은 진로지도의 목적을 달성하기 위한 구체적 실천목표는 다음과 같다.4)
① 자아특성의 이해와 개발
진로교육은 진로와 관련하여 학생들로 하여금 그들 자신의 능력,적성,흥미,태
도 등을 바르게 이해하고 키워나가도록 해야 한다.직업을 선택하는데 있어서 또는
취미활동이나 학문을 해 나가는데 있어서 이들 요소는 성패를 좌우 하는 결정적
요인들이다.직업선택에 있어서 뿐만 아니라 인생의 모든 활동에서 객관적으로 이
해하고 대처하는 일이 매우 중요하다.
② 일과 직업세계의 이해
현대 산업 구조에 대한 전반적인 이해와 함께 직업세계에 대한 지식과 정보를

3)연세대학교 관리과학대학원 석사학위논문,「생각여부」,2000,p.5
4)진로교육학회,1999,p.26-29
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어느 정도 알고 있느냐 하는 것은 직업선택의 과정에서 큰 영향을 미친다.직업세
계의 다면적 특징,직업세계의 구조,변화하는 직업의 요구조건과 필요한 기술과의
관련,고용경향 등의 직업세계에 대한 이해는 진로발달 및 직업선택에 영향을 미치
는 요인들이다.
③ 일과 직업에 대한 긍정적인 태도
학생들로 하여금 직업인에 대한 존경심을 발전시키고,가치 있고 지속적인 사회
제도로서의 일과 직업에 대한 바람직한 태도를 형성시킨다는 것은 진로교육의 또
다른 중요한 영역이다.이것은 일과 직업에 대한 일종의 가치관으로 볼 수 있는 직
업관 또는 진로관으로 발전되며,장래의 진로선택 및 직업생활에 결정적인 영향을
미치게 된다.
④ 의사결정 능력
진로교육은 학생들로 하여금 과학적,합리적 자료에 근거하여 진로를 결정할 수
있는 능력을 길러 주어야 한다.이를 위해서는 진로에 관한 정보를 합리적으로 수
집․분석하고 자기의 경험을 과학적으로 조직․해석하며 자문과 상담을 적절히 활
용할 수 있는 지식과 기능을 육성하는 것이 중요하다.
⑤ 인간관계 기술
진로교육은 진로와 관련하여 학생들로 하여금 필요한 인간관계 기술을 익히고
배울 수 있도록 하는 것이 중요하다.사회에서 협동의 필요성을 인식케 하며,서로
다른 개인과 집단 간의 협동이 이루어지는 모습을 이해하게 하는 것은 진로교육에
서 중요한 목표가 된다.
⑥ 일과 직업의 경제적 측면 이해
진로교육에서는 직업과 일의 경제적 측면을 이해할 수 있도록 하는 것이 중요하
다.일과 직업을 통해 돈을 벌며,인간의 필요와 욕망을 위하여 그 돈이 귀중하게
소비된다는 것을 가르쳐야 한다.이와 함께 우리 모두가 생산자로서 또 소비자로서
직업생활을 하며,이러한 직업생활이 개인적․가정적․사회적․국가적 경제생활에
관련된다는 점을 가르쳐야 한다.
⑦ 일과 직업의 교육적 측면 이해
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진로교육은 학생들로 하여금 교육과 일의 세계가 밀접히 관련된다는 것을 인식
하게 하여야 한다.이를 위해 학교에서는 학교가 학습의 장인 동시에 장래 진로에
필요한 지식,기술,태도를 형성하는 곳이라는 점을 인식시키고,나아가 생애를 통
한 학습과 일과의 관계를 이해시켜야 한다.
⑧ 진로 계획
인생을 성공적으로 살아가기 위해서는 주체적으로 삶을 선택하고 장기적 안목으
로서 계획을 세우고 준비하는 것이 필요하다.특히 청소년기의 진로선택과 진로계
획은 매우 중요하며,일생을 통하여 진로계획을 발전시켜 나가고 성취시켜 나가는
것이 중요하다.

(나)진로교육의 내용
진로교육은 계속되는 과정이며,도와주는 활동이고,개인이 직업적 발달을 도모
하는 과정이다.
현대 과학기술의 발달은 사회 및 산업의 구조를 급속히 빠른 템포로 발전시켰다.
직업세계의 변화는 학교에서의 진로지도 내용 및 체계 역시 이에 대응하는 변화를
요구하고 헤아릴 수 없이 쏟아지는 각종 직업정보를 접해야 하고 적절한 활동방안
과 실천을 이룩해야 하는 어려움이 있게 된다.
진로교육의 내용에 대한 견해는 다양하며,진로교육의 특성과 목적에 따라 진로
지도의 프로그램에 포함될 내용에도 차이가 있다.
진로지도의 선구자인 Parsons는 그의 저서 『직업의 선택』 (choosing a
vocation,1909)에서 직업지도의 내용은 다음과 같다.5)
① 자신의 능력,흥미 등 자신에 관한 사항을 인식하는 일
② 직업의 선택과 판단을 돕는 일
③ 직업의 선택에 관한 정보를 제공하는 일
그리고,한국교육개발원에서는 진로교육을 초등학교 수준까지 인식,탐색,준비의
3단계로 구분하고 인식단계(유치원,초등학교)에서는 직업의 존재 및 역할 등에 대

5)이정근,「진로지도와 진로상담」,p.18
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한 일반적 인식을 가르친다.탐색단계(중학교)에서는 여러 가지 직업에 대한 탐색
및 기초정보를 수집하여,잠정적 진로계획을 수집하며,준비단계(고등학교)에서는
준비계획의 구체화와 함께 취업,진학을 위한 준비를 하도록 되어있다.6)
그러므로 진로교육은 학교의 전체적인 프로그램의 일환으로 계획,추진되어 진학
및 직업선택에 필요한 지식과 이해,적성,진단,훈련 등의 내용으로 지도를 해야
한다.즉,그들이 스스로 장래를 계획하고,준비하여 그에 따른 진학 및 직업을 선
택하게 함으로써 장차 적응,발전 되도록 도와주는 과정이다.7)

2.진로지도
(1)진로지도의 의의
진로지도(careerguidance)는 초기에는 직업지도(vocationalguidance)란 용어로
사용되었고 직업교육과 그 개념이 구분되었다.특히 초기의 직업지도는 학교 밖의
청소년들을 위한 직업에 주안점을 두고 실시되었기 때문에 직업 교육자들은 진로
지도에 관심을 보이지 않았다.즉,그들은 직업을 위한 준비만 잘 된다면 직업은
문제될 것이 없다고 생각했다.진로지도로 그 개념이 확대되어,중요성과 필요성이
증가함에 따라 많은 직업 교육자들이 이 분야에 참가하게 되고,올바른 진로지도
없이는 직업교육이 효과적으로 수행될 수 없다고 여기게 되었다.사실상 직업교육
은 개인의 특성과 그가 처해 있는 여러가지 여건을 고려하여 적합한 분야에 취업
하기 위한 교육으로 실시되지 않는다면 직업교육은 개인에게는 물론 국가에게도
바람직하지 않은 결과를 가져올 수 있다.따라서 직업교육에 있어서 진로지도는 대
단히 중요하다.8)

(2)진로지도의 필요성
진로지도 교육은 합리적 직업선택에 초점을 두고 개인의 흥미,적성,능력,인성,

6)한국교육개발원,「진로교육자료」,정민사,1982,p.12
7)고용현,인하대학교 교육대학원 석사학위논문,1984,p.4
8)이무근,「직업교육학 원론」,교육과학사,1999,p.283
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가치관,신체적 조건,포부 등을 종합적으로 고려하여 일생동안 생계유지와 사회적
역할 분담,사회적 봉사 그리고 자기실현의 길로 이끄는 직업 적성교육이며 넓은
의미의 직업교육이다.9)
경제 활동과 산업구조가 고도로 다양화되고 전문화됨에 따라 현대사회에서는 산
업사회에 민감하고 능동적으로 적용할 수 있는 전문 인적자원을 필요로 하고 있으
며,이들 전문 인적자원의 양성을 전담하는 학교교육의 비중을 보다 더 중요하게
강조되고 있다.10)
진로교육의 필요성이 강조되고 있는 이유를 살펴보면 다음과 같다.
첫째 산업사회에서의 기술의 급속적인 변화로 노동시장의 인력수급에 커다란 영
향을 미치고 있다.
둘째,산업발달에 따라 산업인력구조가 계속 변화하고 있으므로 이에 대한 정보
와 변화에 적응하는 진로지도가 요구된다.
셋째,가정이 변화하고 그 변화하는 가정에서 여성의 역할이 변화됨에 따라 청소
년들에 대한 진로지도가 더욱 요청된다.
넷째,청소년들은 자신의 잠재능력과 일의 세계를 잘 인식하지 못하고 있다.
다섯째,계속 변화되어가고 있는 교육제도와 확대되어 가고 있는 직업교육에 자
신의 교육기회를 어떻게 선정하고 준비하여야 하는가가 점점 어려워져 가고 있다.
여섯째,학교에서 직업의 세계로 전환하는 과정에서 졸업하는 학생들이 어려움을
겪거나 실패를 하는 경우가 있다.
일곱째,일에 대한 윤리관이나 가치관이 점점 바뀌어가고 있으며 청소년들이 일
에 대한 가치관을 정립하기가 곤란하다.
또한 현대사회에 직업세계의 고도의 효율성을 요구함에 따라 많은 직업인들에게
긴장을 초래하고 있다.이 긴장의 결과가 가져오는 개인의 심리적 부담을 덜기 위
해서는 각 개인으로 하여금 자기자신 및 직업을 정확하게 인식할 수 있도록 지도
해야하며,직업에 대한 적합한 태도형성을 위해 직업 진로지도가 절실히 필요하

9)김순희,「상업고등학교 학생들의 진로의식과 진로지도 개선방안에 관한연구」,경
희대학교 교육대학원 석사학위논문,1996,p.4
10)김용혁,「상업계고교생의 효율적인 진로지도에 관한 연구」,p.135-136
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다.11)
이상과 같은 내용으로 살펴볼 때 직업 진로지도의 필요성은 전인교육과 생애교
육을 지향하고 개인의 능력이 최대한 신장됨으로써 인적자원의 효율화를 꾀하며
이로 인해 개인의 자아실현을 추구함으로써 사회공헌을 유도시키고 직접적으로는
변화가 가속화하는 직업세계에 대처할 수 있는 자질과 능력을 배양시키는 데 있다
고 할 수 있다.12)

3)학교에서의 진로지도 방법
학교에서 학생들을 위한 진로지도의 방법은 일일이 열거할 수 없을 정도로 매우
다양하다.이처럼 다양한 방법들 가운데 어떤 것을 선택할 것인가 하는 것은 진로
지도의 목표,지도의 내용,지도대상의 특성,내담자 호소문제의 성격,학교의 환경
적 여건 등에 따라서 결정된다.경우에 따라서는 다양한 방법이 혼용될 수도 있을
것이다.본 논문에서는 학교장면에서 적용 가능한 일반적인 방법들에 초점을 두어
몇 가지만 살펴보기로 하겠다.

(가)교과학습을 통한 진로지도
학생들이 학교에서 보내는 대부분의 시간은 교과학습으로 채워진다.물론 특별활
동이나 학급활동 등이 있기는 하지만 교과지도 시간을 제외하고 별도의 시간을 할
애하여 진로지도를 하기가 그리 쉽지는 않다.따라서 학교에서는 교과지도 시간을
이용하여 진로지도를 실시하는 방법을 구체적으로 생각해 보아야 한다.이를 위해
서는 각 교과담당 교사들이 해당교과를 그 자체의 학문체계로서 가르치면서 동시
에 진로지도의 관심에서 삶의 문제 및 직업의 문제와 보다 밀접하게 관련시켜서
가르치면서 동시에 진로지도의 관점에서 삶의 문제 및 직업의 문제와 보다 밀접하
게 관련시켜서 가르칠 필요가 있다.이렇게 가르칠 때 학생들은 교과를 보다 의미
있고 흥미 있게 배우게 된다.이러한 일이 물론 쉽게 진행되기는 어렵다.우선은

11)김종철,「기능의 교육」,서울:배영사,p.87
12)연세대학교 관리과학대학원 석사학위논문,「생각여부」,2000,p.20
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각 교과담당 교사들이 진로지도의 관점에서 교과지도를 할 필요성을 인식한 바탕
위에서 할 수 있다는 마인드가 형성되어 있어야 하고,이를 실천에 옮기는 전략도
소유하고 있어야 가능한 일이다.

(나)학급관리를 통한 진로지도
한 학급을 단위로 볼 때 교과지도 시간 이외에 학생들을 가장 많이 접하는 사람
이 담임교사이다.그리고 담임교사는 자기의 재량에 의해서 학급학생들과 공유할
수 있는 시간을 만들어낼 수도 있다.물론 기본적으로는 조회,종례,학급회의,자
율학습 시간 등이 주어져 있기도 하다.담임교사가 학급관리를 하면서 학생들의 진
로를 지도할 수 있는 방법들은 다음과 같다.
첫째,담임교사는 매일 갖게 되는 조회시간이나 종례시간 등 짧은 만남의 시간
동안이지만 이때 기본적인 사항 전달이 끝나면 학생들이 자신의 진로에 대해서 진
지하게 생각해 보고 성찰할 수 있도록 촉진하는 역할을 할 수 있다.이러한 목표는
진로선택과 관련된 인상 깊은 예화를 들려주는 일,관련된 인터넷 웹사이트나 PC
통신의 메뉴를 알려주는 일 등을 통하여 달성될 수 있다.
둘째,담임교사는 1시간 이상정도 할애되는 시간(예컨대 자율학습시간,특별활동
시간 등)을 통하여 진로탐색 프로그램을 집단상담 방식으로 운영할 수도 있다.이
경우 가급적이면 집단상담의 회기를 5～6회 정도로 단축하도록 하고,인원도 최대
한 늘려서 대다수의 학생들이 참석한 상태에서 진행할 수 있는 담임교사 버전을
만들어서 활용하는 것이 좋다.
셋째,담임교사는 교실의 환경을 적절하게 구성하는 것에 의해서 진로지도 방편
으로 활용할 수도 있다.이 경우 학급의 게시판 등에 진로유형이나 혹은 특정 직업
에 대한 정보를 제공하는 것을 주요 목표로 삼고 1주일 단위로 교체하는 방식을
택하면 큰 효과를 기대할 수 있을 것이다.
학급 담임교사가 학생들의 진로를 지도할 때 사용할 수 있는 전반적인 진로지도
내용을 모듈화 하여 언제나 필요한 내용을 선택하여 활용할 수 있도록 하면 더욱
바람직할 것이다.
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(다)학교행사를 통한 진로지도
학교행사를 통한 진로지도는 진로지도의 단위를 한 학교로 상정하고 있는 것이
다.한 학교 학생전체를 대상으로 하여야 하기 때문에 대부분이 ‘행사’의 형식을 취
하고 있다.
첫째는 ‘진로의 날’행사를 들 수 있다.‘진로의 날’행사를 실시하는 목적은 학생
들에게 자신의 진로에 대한 관심을 고조시키고 자기이해와 각종 직업에 대한 이해
도를 높여 현명한 진로를 추구하게 할 수 있도록 하는데 있다.이 때 행사에 포함
될 수 있는 활동으로는 선배와의 대화,직업인 초청 강연,영상자료 상영 등이 있
다.
둘째는 ‘진로주간’행사이다.한 학기에 1회 정도 진로주간을 설정하고 관심있는
대학과 직장을 방문하여 직접 알고 싶은 내용을 확인하고 체험할 수 있도록 지도
한다.대학을 방문할 경우 대학설립 목적,설치된 학교,교육과정,교수진,시설,졸
업 후의 진로 상황 등을 확인한다.그리고 직장을 방문할 때에는 취업에 필요한 조
건,취업 후의 업무성격,작업환경,보수,사용하는 기자재와 프로그램,장래의 직업
전망,직업의 보람과 직원들의 만족도 등을 확인하여 보고서를 작성토록 지도한다.
이러한 행사가 끝난 후에는 반드시 평가회를 개최하여 이 행사가 어떠한 성과를
가져왔고 부족한 점은 무엇이었으며,계속 발전시킬 사항은 무엇인가를 논의하여
다음 행사를 계획할 때 그러한 사항이 충분히 반영되도록 해야 할 것이다.13)

13)김봉환,김병석,정철영 「학교진로상담」,p.37-40
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ⅢⅢⅢ...설설설문문문조조조사사사 결결결과과과 및및및 분분분석석석

본 연구에서는 크게 5가지의 큰 문제를 다루고자 한다.
첫째,실업계고등학교로 진로를 선택하게 된 경향
둘째,현재 학교교육에 대한 학생들의 인식
셋째,직업가치관
넷째,진로의식에 대한 인식
다섯째,진로지도와 학교의 역할
총 319명을 대상으로 하여 질문지 조사를 하였다.

과별
학년 영상전자학과 인터넷과 컴퓨터제어과 연극영화과

1학년

26 90 54 22

진학 20
(76.92%) 진학 39

(43.33%) 진학 34
(62.96%) 진학 20

(90.90%)

취업 6
(23.07%) 취업 30

(33.3%) 취업 10
(18.51%) 취업 2

(9.09%)

취업
후 진학

0
(0%)

취업
후 진학

21
(23.33%)

취업
후 진학

10
(18.51%)

취업
후 진학

0
(0%)

2학년

25 59 29 14

진학 15
(60.00%) 진학 22

(37.28%) 진학 7
(24.13%) 진학 12

(85.71%)

취업 10
(40.00%) 취업 21

(35.59%) 취업 10
(34.48%) 취업 2

(14.28%)
취업
후 진학

0
(0%)

취업
후 진학

16
(27.11%)

취업
후 진학

12
(41.37%)

취업
후 진학

0
(0%)

표1진로의식현황
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(1)진로를 선택하게 된 경향
(가)진학동기
표2와 그림1에 나타난바와 같이 중학교시절 실업계고등학교로 진로를 결정한 이
유는 “학업성적”42.95%,“적성 및 취미”22.26%로 각각 분석되었으며,가장 큰 요
인이 학업성적으로 인해 실업계고등학교를 선택한 경우가 많아,학습효과가 효율적
이지 못하며 교육의 질적 저하를 가져 올 수 있을 것으로 파악된다.

내용 응답자수 백분율
경제사정 28 8.78%
학업성적 137 42.95%
적성 및 취미 71 22.26%
담임선생님의 권유 24 7.52%
부모님의 권유 15 4.70%
친구나 선배의 권유 16 5.02%
기타 28 8.77%

총계 319 100%

표2진로 선택 동기

경제사정경제사정경제사정경제사정 , , , , 8888....78787878%%%%

학업성적학업성적학업성적학업성적 , , , , 42424242....95959595%%%%

적성 및 취미적성 및 취미적성 및 취미적성 및 취미 ,,,,

22.26%22.26%22.26%22.26%

담임선생님권유담임선생님권유담임선생님권유담임선생님권유 ,,,,

7.52%7.52%7.52%7.52%

부모님 의 권유부모님 의 권유부모님 의 권유부모님 의 권유 ,,,,

4.70%4.70%4.70%4.70%

친 구나 선배권유친 구나 선배권유친 구나 선배권유친 구나 선배권유 ,,,,

5.02%5.02%5.02%5.02%

기타기타기타기타 , , , , 8888....78787878%%%%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

그림1진로 선택 동기
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(나)진학시 진로지도를 받았는지 여부
표3와 그림2에 나타난바와 같이 정보인식 여부에 관한 답변으로는 “전혀 모르

고 지원했다”48.58%로 나타났다.표4와 그림3에 나타난바와 같이 진로 선택시 영
향에 대한 답변으로는 “스스로 결정”33.54%가 각각 가장 큰 요인으로 분석되었다.
이를 통해 실업계고등학교에 대한 사전 지식 없이 스스로 진로를 결정한 것임을
알 수 있다.이는 학교에서 보다 체계적이고 실질적인 진로지도의 필요성을 나타내
고 있다.

내용 응답자수 백분율

잘 알고 지원했다. 12 3.76%
어느 정도 알고 지원했다. 38 11.91%
별로 알지 못하고 지원했다. 114 35.73%
전혀 모르고 지원했다. 155 48.58%

총계 319 99.98%

표3정보인식 여부

잘 알고 지원잘 알고 지원잘 알고 지원잘 알고 지원,,,,

3.76%3.76%3.76%3.76%

어느 정도 알고 지어느 정도 알고 지어느 정도 알고 지어느 정도 알고 지

원원원원, , , , 11111111....91919191%%%%

별로 알지 못하고 지별로 알지 못하고 지별로 알지 못하고 지별로 알지 못하고 지

원원원원, , , , 35353535....73737373%%%%

전혀 모르고 지원전혀 모르고 지원전혀 모르고 지원전혀 모르고 지원,,,,

48.58%48.58%48.58%48.58%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 50.00%

그림2정보인식 여부
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내용 응답자수 백분율
학교선생님 101 31.66%
친구 및 선배 55 17.24%
부모님 및 가족 친지 51 15.98%
스스로 결정 107 33.54%
인터넷 교육방송이나 신문 5 1.56%

총계 319 99.98%

표4진로 선택시 영향을 준 요인

학교선생님학교선생님학교선생님학교선생님, , , , 31313131....66666666%%%%

친구 및 선배친구 및 선배친구 및 선배친구 및 선배,,,,

17.24%17.24%17.24%17.24%

부모님 및 가족 친부모님 및 가족 친부모님 및 가족 친부모님 및 가족 친

지지지지, , , , 15151515....98989898%%%%

스스로 결정스스로 결정스스로 결정스스로 결정,,,,

33.54%33.54%33.54%33.54%

인터넷 교육방송이인터넷 교육방송이인터넷 교육방송이인터넷 교육방송이

나 신문나 신문나 신문나 신문, , , , 1111....56565656%%%%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00%

그림3진로 선택시 영향 준 요인

(2)현재 학교교육에 대한 학생들의 인식
(가)실업계고등학교 진학동기
표5와 그림4에 나타난바와 같이 주변인에게 추천하겠는지에 대한 답변은 “참고적
인 얘기를 해주겠다”44.83%로 긍정적인 답변이 나온 반면 “적극적으로 반대한다”
32.60% 결과로 보아 현재 학교교육에 대한 변화가 절실함을 나타내고 있다.
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내용 응답자수 백분율
적극적으로 권장한다. 3 0.94%
소극적으로 권장한다. 9 2.82%
참고적인 얘기를 해주겠다 143 44.83%
권장하지 않는다. 60 18.81%
적극적으로 반대한다. 104 32.60%

총계 319 99.98%

표5주변인에게 추천 여부

적 극적으 로 권장적 극적으 로 권장적 극적으 로 권장적 극적으 로 권장 ,,,,

0.94%0.94%0.94%0.94%

소극 적으로  권장소극 적으로  권장소극 적으로  권장소극 적으로  권장 ,,,,

2.82%2.82%2.82%2.82%

참고 적인 얘 기 해참고 적인 얘 기 해참고 적인 얘 기 해참고 적인 얘 기 해

줌줌줌줌 , , , , 44444444....83838383%%%%

권장하 지 않 음권장하 지 않 음권장하 지 않 음권장하 지 않 음 ,,,,

18.81%18.81%18.81%18.81%

적극 적 반 대적극 적 반 대적극 적 반 대적극 적 반 대 ,,,,

32.60%32.60%32.60%32.60%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00%

그림4실업계고등학교를 주변인에게 추천 여부

(나)현재의 최대고민
표6와 그림5에 나타난바와 같이 현재 최대고민은 “진학문제”39.18%,“경제문제”
32.60% 로 분석되었다.
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내용 응답자수 백분율
진학문제 125 39.18%
가정문제 27 8.46%
이성문제 27 8.46%
친구(동성)문제 19 5.96%
경제문제 104 32.60%
기타 17 5.33%

총계 319 99.98%

표6현재 자신의 최대고민

진학문제진학문제진학문제진학문제, , , , 39393939....18181818%%%%
가정문제가정문제가정문제가정문제, , , , 8888....46464646%%%%

이성문제이성문제이성문제이성문제, , , , 8888....46464646%%%%

친구친구친구친구((((동성동성동성동성))))문제문제문제문제,,,,

5.96%5.96%5.96%5.96%

경제문제경제문제경제문제경제문제, , , , 32323232....60606060%%%%

기타기타기타기타, , , , 5555....33333333%%%%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00%

그림5현재 자신의 최대고민

(다)전공이 적성에 맞는지 여부
표7과 그림6에 나타난바와 같이 전공이 적성에 맞는지 여부를 파악해 본 결과
“모르겠다.”38.24%,“다르다.”28.84%로 분석되었다.이는 중학교 때 진로지도 교
육의 미흡함이 이와 같은 결과를 초래한 것이다.
이를 해결하기 위해서는 중학교 때부터 체계적이고 능동적인 진로지도가 이루어
져야 한다.

내용 응답자수 백분율
일치한다. 36 11.29%
비슷하다. 69 21.63%
다르다. 92 28.84%
모르겠다. 122 38.24%

총계 319 99.98%

표7전공이 적성에 맞는지 여부
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일치한다일치한다일치한다일치한다 ....,,,,

11.29%11.29%11.29%11.29%

비슷하다비슷하다비슷하다비슷하다 ....,,,,

21.63%21.63%21.63%21.63%

다르다다르다다르다다르다 ...., , , , 28282828....84848484%%%%

모르겠다모르겠다모르겠다모르겠다 ....,,,,

38.24%38.24%38.24%38.24%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00%

그림6전공이 적성에 맞는지 여부

(라)전공과목에 대한 흥미와 관심도
표8과 그림7에 나타난바와 같이해 전공과목에 대한 흥미와 관심도를 파악해 본
결과 “전공과목에 관심 있다.”39.81%,“특별활동 과목에 관심 있다.”17.55%로 분
석되었다.이는 전공과목에 많은 흥미를 느끼고 있으며 특별활동 또한 관심이 많은
것으로 보여주는 결과이다.

내용 응답자수 백분율
매우 흥미롭다. 48 15.05%
전공과목에 관심 있다. 127 39.81%
인문 과학 28 8.78%
예체능 과목 42 13.17%
특별활동 과목 56 17.55%
관심이 없다. 18 5.64%

총계 319 99.98%

표8전공과목에 대한 흥미와 관심도
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매우 흥미롭다매우 흥미롭다매우 흥미롭다매우 흥미롭다....,,,,

15.05%15.05%15.05%15.05%

전공과목 관심 전공과목 관심 전공과목 관심 전공과목 관심 ,,,,

39.81%39.81%39.81%39.81%

인문 과학인문 과학인문 과학인문 과학, , , , 8888....78787878%%%%

예체능 과목예체능 과목예체능 과목예체능 과목,,,,

13.17%13.17%13.17%13.17%

특별활동 과목특별활동 과목특별활동 과목특별활동 과목,,,,

17.55%17.55%17.55%17.55%

관심이 없다관심이 없다관심이 없다관심이 없다,,,,

5.64%5.64%5.64%5.64%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00%

그림7전공과목에 대한 흥미와 관심도

(마)교육과정에 대한 느낌
표9와 그림8에 나타난바와 같이 교육과정에 대해 느낀점을 파악해 본 결과 “과목
특성에 따라 실습시간이 배정되어야 한다.”32.29%,“진학을 위한 과목이 적절히
배정되어야 한다.”30.09%로 분석되었다.이는 대학진학과 취업을 위한 현장 위주
의 수업을 원하는 것으로 보여주는 결과이다.

내용 응답자수 백분율
기능사 자격을 취득할 수 있도록 배
당시간이 조정되어야 한다. 71 22.26%

진학을 위한 과목이 적절히 배정되
어야 한다. 96 30.09%

과목 특성에 따라 실습시간이 배정
되어야한다. 103 32.29%

특정 시간에 할 수 있는 과목 배정
이 필요하다. 49 15.36%

총계 319 99.98%

표9교육과정에 대해 느낀점
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기능사 자격을 취득기능사 자격을 취득기능사 자격을 취득기능사 자격을 취득

할 수 있도록 시간배할 수 있도록 시간배할 수 있도록 시간배할 수 있도록 시간배

당  당  당  당  22222222....26262626%%%%

진학을 위한 과목배진학을 위한 과목배진학을 위한 과목배진학을 위한 과목배

정정정정, , , , 30303030....09090909%%%%

과목 특성에 따라 실과목 특성에 따라 실과목 특성에 따라 실과목 특성에 따라 실

습시간이 배정습시간이 배정습시간이 배정습시간이 배정,,,,

32.29%32.29%32.29%32.29%

특정 시간에 할 수특정 시간에 할 수특정 시간에 할 수특정 시간에 할 수

있는 과목 배정있는 과목 배정있는 과목 배정있는 과목 배정,,,,

15.36%15.36%15.36%15.36%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00%

그림8교육과정에 대해 느낀점

내용 응답자수 백분율
장래성이 없어서 47 14.73%
사회의 인식도가 낮아서 76 23.82%
실업계고등학교 이미지가 나빠서 92 28.84%
진학이 어려워서 46 14.42%
적성과 취미가 안 맞아서 32 10.03%
기타 26 8.15%

총계 319 99.98%

(바)실업계고등학교 진학을 반대했던 이유
표10과 그림9에 나타난바와 같이 실업계고등학교 진학을 반대했던 이
유를 파악해 본 결과 “실업계고등학교 이미지가 나빠서”28.84%,“사회
의 인식도가 낮아서”23.82%로 분석되었다.이는 실업계고등학교에 대한
기존 나쁜 인식이 있기 때문이다.실업계고등학교에 대한 확실한 변화가
있지 않는 이상 이러한 현상은 계속 지속되어질 것이다.

표10진학을 반대했던 이유
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장래성이 없어서장래성이 없어서장래성이 없어서장래성이 없어서,,,,

14.73%14.73%14.73%14.73%

사회의 인식도가사회의 인식도가사회의 인식도가사회의 인식도가

낮아서낮아서낮아서낮아서, , , , 23232323....82828282%%%%

공업고등학교 이미공업고등학교 이미공업고등학교 이미공업고등학교 이미

지가 나빠서지가 나빠서지가 나빠서지가 나빠서,,,,

28.84%28.84%28.84%28.84%

진학이 어려워서진학이 어려워서진학이 어려워서진학이 어려워서,,,,

14.42%14.42%14.42%14.42%

적성과 취미가 안적성과 취미가 안적성과 취미가 안적성과 취미가 안

맞아서맞아서맞아서맞아서, , , , 10101010....03030303%%%%

기타기타기타기타, , , , 8888....15151515%%%%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00%

그림9진학을 반대했던 이유

(3)직업가치관
(가)장래 직업에 대한 생각여부
표11과 그림10에 나타난바와 같이 장래 직업에 대한 생각여부를 파악해 본 결과
“늘 생각한다.”52.04%,“가끔 생각해본다.”36.99%로 분석되었다.이는 아주 긍정
적인 부분으로 자신의 진로에 대해 스스로 꾸준히 탐구 하는 자세를 가지고 있음
을 보여준다.이러한 고민을 학교에서 진로지도 관련 프로그램을 운영하여 학생들
에게 도움을 주어야 한다.

내용 응답자수 백분율
늘 생각한다. 166 52.04%
가끔 생각해본다. 118 36.99%
생각 해본 적 없다. 33 10.34%
관심 없다. 2 0.63%

총계 319 99.98%

표11장래 직업에 대해 생각여부
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늘 생각한다늘 생각한다늘 생각한다늘 생각한다....,,,,

52.04%52.04%52.04%52.04%

가끔 생각해본다가끔 생각해본다가끔 생각해본다가끔 생각해본다....,,,,

36.99%36.99%36.99%36.99%

생각 해본적 없생각 해본적 없생각 해본적 없생각 해본적 없

다다다다...., , , , 10101010....34343434%%%%

관심 없다관심 없다관심 없다관심 없다....,,,,

0.63%0.63%0.63%0.63%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

그림10장래 직업에 대해 생각해봤는지 여부

내용 응답자수 백분율
본인의 적성 및 흥미 150 47.02%
장래의 발전 가능성 76 23.82%
경제적인 보수 정도 62 19.44%
사회적 명성과 인정정도 23 7.21%
사회와 국가의 기여도 8 2.51%

총계 319 99.98%

(나)직업선택시 고려할 사항
표12와 그림11에 나타난바와 같이 직업선택시 중요하게 고려할 사항을
파악해 본 결과 “본인의 적성 및 흥미”47.02%,“장래의 발전 가능성”
23.82%로 분석되었다.이는 직업선택시 본인의 적성과 장래 발전 가능성
을 높게 평가한 것이다.

표12직업선택시 가장 중요하게 고려할 사항
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본 인 의  적 성  및  흥본 인 의  적 성  및  흥본 인 의  적 성  및  흥본 인 의  적 성  및  흥

미미미미 , , , , 47474747....02020202%%%%

장 래 의  발 전  가 능장 래 의  발 전  가 능장 래 의  발 전  가 능장 래 의  발 전  가 능

성성성성 , , , , 23232323....82828282%%%%

경 제 적 인  보 수  정경 제 적 인  보 수  정경 제 적 인  보 수  정경 제 적 인  보 수  정

도도도도 , , , , 19191919....44444444%%%%

사 회 적  명 성 과  인사 회 적  명 성 과  인사 회 적  명 성 과  인사 회 적  명 성 과  인

정 정 도정 정 도정 정 도정 정 도 , , , , 7777....21212121%%%%

사 회 와  국 가 의  기사 회 와  국 가 의  기사 회 와  국 가 의  기사 회 와  국 가 의  기

여 도여 도여 도여 도 , , , , 2222....51515151%%%%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 50.00%

그림11직업선택시 가장 중요하게 고려하는 사항

(다)직업선택시 고려할 사항
표13과 그림12에 나타난바와 같이 직업선택시 가장 고려하고 싶은 사항을 파악
해 본 결과 “힘든 직업이라도 자기적성에 맞으면 선택한다.”49.84% 로 분석되었
다.이는 설문지 12번 문제와 유사한 답변으로 적성을 우선으로 생각하여 직장을
선택하겠다는 것이다.

내용 응답자수 백분율
힘든 직업은 될 수 있으면
선택하지 않겠다. 23 7.21%
힘든 직업이라도 자기적성에
맞으면 선택하겠다. 159 49.84%
힘들고 어려운 직업이라도
보수가 높으면 선택하겠다. 70 21.94%
보수에 상관없이 근무시간이
적은 직업을 선택하겠다. 22 6.90%
휴게시설 등 근무환경이 좋은
직업을 선택하겠다. 45 14.11%

총계 319 99.98%

표13직업선택시 가장 고려 할 사항
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힘든 직업은 피함 힘든 직업은 피함 힘든 직업은 피함 힘든 직업은 피함 ,,,,

7.21%7.21%7.21%7.21%

힘들어도 자기적성힘들어도 자기적성힘들어도 자기적성힘들어도 자기적성

에맞음 에맞음 에맞음 에맞음 , , , , 49494949....84848484%%%%

힘들고 직업이라도힘들고 직업이라도힘들고 직업이라도힘들고 직업이라도

보수높음 보수높음 보수높음 보수높음 , , , , 21212121....94949494%%%%

보수에 무관 근무시보수에 무관 근무시보수에 무관 근무시보수에 무관 근무시

간이짧음 간이짧음 간이짧음 간이짧음 , , , , 6666....90909090%%%%

휴게시설 등 근무환휴게시설 등 근무환휴게시설 등 근무환휴게시설 등 근무환

경이 좋음 경이 좋음 경이 좋음 경이 좋음 , , , , 14141414....11111111%%%%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 50.00%

그림12직업선택시 가장 고려할 사항

(라)학생이 원하는 직업과 부모가 원하는 직업
표14,15와 그림13,14에 나타난바와 같이 학생이 원하는 직업과 부모가 원하는
직업을 파악해 본 결과 “공무원”16.93%,“회사원”15.99%로 분석되었다.이는 진
로 상담이 주로 부모를 통해 이루어짐을 알 수 있다.이는 학생의 진로지도가 부모
에 의해 많은 부분 영향을 받고 있다는 것을 알 수 있다.즉 부모의 잘못된 직업의
식이 그대로 전달 될 수 있으므로 부모 또한 올바른 직업의식이 있어야 한다.

내용 응답자수 백분율
기능직 33 10.34%
상업 11 3.45%
회사원 51 15.99%
공무원 54 16.93%
서비스업 19 5.96%
군인 6 1.88%
자영업 10 3.13%
기술인 46 14.42%
세무 관리직 6 1.88%
게임관련(프로 게이머,게임 개발자) 40 12.54%
기타 43 13.48%

총계 319 99.98%

표14학생이 원하는 직업
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기능직 기능직 기능직 기능직 , , , , 10101010....34343434%%%%
상업상업상업상업, , , , 3333....45454545%%%%

회사원회사원회사원회사원, , , , 15151515....99999999%%%%

공무원공무원공무원공무원, , , , 16161616....93939393%%%%써비스업써비스업써비스업써비스업, , , , 5555....96969696%%%%

군인군인군인군인, , , , 1111....88888888%%%%

자영업자영업자영업자영업, , , , 3333....13131313%%%%

기술인기술인기술인기술인, , , , 14141414....42424242%%%%

세무관리직세무관리직세무관리직세무관리직, , , , 1111....88888888%%%%
게임관련게임관련게임관련게임관련, , , , 12121212....54545454%%%%

기타기타기타기타, , , , 13131313....48484848%%%%

0.00% 2.00% 4.00% 6.00% 8.00% 10.00% 12.00% 14.00% 16.00% 18.00%

그림13내가 원하는 직업

내용 응답자수 백분율
기능직 28 8.78%
상업 13 4.08%
회사원 66 20.69%
공무원 85 26.65%
서비스업 13 4.08%
군인 10 3.13%
자영업 12 3.76%
기술인 29 9.09%
세무 관리직 10 3.13%
게임관련(프로 게이머,게임 개발자) 9 2.82%
기타 44 13.79%

총계 319 99.98%

표15부모가 원하는 직업
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기능직 기능직 기능직 기능직 , , , , 8888....78787878%%%%

상업상업상업상업, , , , 4444....08080808%%%%

회사원회사원회사원회사원, , , , 20202020....69696969%%%%

공무원공무원공무원공무원, , , , 26262626....65656565%%%%써비스업써비스업써비스업써비스업, , , , 4444....08080808%%%%

군인군인군인군인, , , , 3333....13131313%%%%

자영업자영업자영업자영업, , , , 3333....76767676%%%%

기술인기술인기술인기술인, , , , 9999....09090909%%%%

세무관리직세무관리직세무관리직세무관리직,,,,

3.13%3.13%3.13%3.13%

게임관련게임관련게임관련게임관련, , , , 2222....82828282%%%%

기타기타기타기타, , , , 13131313....79797979%%%%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00%

그림14부모가 원하는 직업

(4)진로의식에 대한 인지
(가)적성에 맞는 직업을 선택하기 위한 조건
표16과 그림15에 나타난바와 같이 학생이 적성에 맞는 직업을 선택하기 위한 조
건을 파악해 본 결과 “학벌”54.23%,“기능,기술”31.35%로 분석되었다.졸업 후
많은 수(169명 52.97%)의 학생들이 대학진학을 계획하고 있으며,취업을 선택한 학
생들도 일부 학생(59명 18.49%)이 취업 후에 계속 교육을 원하고 있다.실업계 고
등학생들이 대학진학을 원하는 가장 큰 이유는 더 좋은 직장을 갖기 위한 것으로
나타나 교육을 신분상승의 수단으로 인식하고 있는 것으로 분석된다.
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내용 응답자수 백분율
기능,기술 100 31.35%
학벌 173 54.23%
배경 10 3.13%
경제적 여유 36 11.29%
기타 0 0%

총계 319 99.98%

표16적성에 맞는 직업을 선택하기 위한 조건

기능기술기능기술기능기술기능기술, , , , 31313131....35353535%%%%

학벌학벌학벌학벌, , , , 54545454....23232323%%%%

배경배경배경배경, , , , 3333....13131313%%%%

경제적 여유경제적 여유경제적 여유경제적 여유,,,,

11.29%11.29%11.29%11.29%

기타기타기타기타, , , , 0000....00000000%%%%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

그림15적성에 맞는 직업을 선택하기 위한 조건

(다)원하는 상급학교교육
표17과 그림16에 나타난바와 같이 학생이 원하는 상급학교교육정도를 파악해 본
결과 “4년재 대학 졸업”33.23%,“전문대졸업”26.65%로 분석되었다.대부분의 학
생들이 진학을 희망하므로 실업계고등학교는 취업과 진학 두 가지 모두를 추구하
며 만족시킬 수 있는 새로운 제도와 개선방안이 시급하다고 할 수 있다.
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내용 응답자수 백분율
실업계고등학교 졸업 91 28.53%
전문대졸업 85 26.65%
4년재 대학 졸업 106 33.23%
대학원 졸업 18 5.64%
외국유학 19 5.96%

총계 319 99.98%

표17원하는 상급학교교육

실업계고등학교실업계고등학교실업계고등학교실업계고등학교

졸업졸업졸업졸업 , , , , 29292929....15151515%%%%

전문대졸업전문대졸업전문대졸업전문대졸업 ,,,,

26.65%26.65%26.65%26.65%

4444년재 대학 졸업년재 대학 졸업년재 대학 졸업년재 대학 졸업 ,,,,

32.60%32.60%32.60%32.60%

대학원 졸업대학원 졸업대학원 졸업대학원 졸업 ,,,,

5.64%5.64%5.64%5.64%

외국유학외국유학외국유학외국유학 , , , , 5555....96969696%%%%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00%

그림16원하는 상급학교교육

내용 응답자수 백분율
본인의 능력문제 108 33.86%
가정의 경제적 환경 10 3.13%
실업계의 교육과정 때문 150 47.02%
본인이 필요성을 느끼지 못하기 때문 51 15.99%

총계 319 99.98%

표18상급학교 진학이 어려운 이유
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본인의 능력문제본인의 능력문제본인의 능력문제본인의 능력문제,,,,

53.29%53.29%53.29%53.29%

가정의 경제적 환가정의 경제적 환가정의 경제적 환가정의 경제적 환

경경경경, , , , 13131313....48484848%%%%

실업계 교육과정실업계 교육과정실업계 교육과정실업계 교육과정

때문때문때문때문, , , , 17171717....24242424%%%%

본인이 필요성을본인이 필요성을본인이 필요성을본인이 필요성을

느끼지 못함느끼지 못함느끼지 못함느끼지 못함,,,,

15.99%15.99%15.99%15.99%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

그림17상급학교 진학이 어려운 이유

(마)진학 원인
표19와 그림18에 나타난바와 같이 진학을 하고 싶은 원인을 파악해 본 결과 “사
회에서 차별대우를 하기 때문에”29.41%,“실업계 졸업만으로는 보수와 대우가 나
빠서”26.47%로 분석되었다.
대학으로 진학을 원하는 이유가 학문연구가 아닌 대학 졸업한 사람을 사회에서
대우를 해주거나 보수가 좀 더 나아지기 때문에 진학을 하고자 한다.이러한 결과
는 학생들이 대학을 나와야 사회적으로 대접을 받고 좋은 직업을 선택하기 위한
조건으로 여기기 때문이다.그리고 사회 전반적인 분위기가 이런 방향으로 이루어
져 있기 때문이다.따라서 앞으로 학벌이 아닌 능력에 따른 대우를 받도록 개선방
안이 요구되어야 할 것이다.또한 학교에서 좀 더 현실적인 진로지도가 필요 하다.
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내용
응답자수
(취업 후 진학 할
학생포함)

백분율

실업계 졸업만으로는 부족하기 때문에 42 15.44%

실업계 졸업만으로는 보수와 대우가 나빠
서 72 26.47%

사회에서 차별대우를 하기 때문에 80 29.41%

전공 분야를 더 배우고 싶어서 20 7.35%

현재 공부가 적성에 맞지 않아 하고
싶은 공부를 하기 위해서 58 21.32%

총계 272
(제외:47명은 취업)

99.98%

표19진학 하고 싶은 원인

실업계고등학교 졸실업계고등학교 졸실업계고등학교 졸실업계고등학교 졸

업만으로는 부족하업만으로는 부족하업만으로는 부족하업만으로는 부족하

기 때문에기 때문에기 때문에기 때문에 , , , , 15151515....44444444%%%%

실업계고등학교 졸실업계고등학교 졸실업계고등학교 졸실업계고등학교 졸

업만으로는 보수와업만으로는 보수와업만으로는 보수와업만으로는 보수와

대우가 나빠서대우가 나빠서대우가 나빠서대우가 나빠서 ,,,,

26.47%26.47%26.47%26.47%

사회에서 차별대우사회에서 차별대우사회에서 차별대우사회에서 차별대우

를 하기 때문에를 하기 때문에를 하기 때문에를 하기 때문에 ,,,,

29.41%29.41%29.41%29.41%

전공 분야를 더 배전공 분야를 더 배전공 분야를 더 배전공 분야를 더 배

우고 싶어서우고 싶어서우고 싶어서우고 싶어서 ,,,,

7.35%7.35%7.35%7.35%

현재 공부가 적성에현재 공부가 적성에현재 공부가 적성에현재 공부가 적성에

맞지 않아 하고 맞지 않아 하고 맞지 않아 하고 맞지 않아 하고 ,,,,

21.32%21.32%21.32%21.32%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00%

그림18진학 하고 싶은 원인
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(5)진로지도와 학교의 역할
(가)진로지도는 누구에게 받았는지 여부
표20과 그림19에 나타난바와 같이 대학진학․․․취업 여부는 누구와 상담 했나 여부

를 파악해 본 결과 “스스로 결정”62.70%,“부모님 및 가족 친지”34.17%로 분석되
었다.
이는 진로 상담이 이루어지지 않거나 또는 가족과 이루어짐을 알 수 있다.이를
개선하기 위해서는 학교에서 진로 상담을 위한 상담실과 전문 상담가를 확보해야
하는 것도 중요하지만 수업 교과 시간을 이용한 진로교육이 필요할 것이다.

내용 응답자수 백분율
학교선생님 1 0.31%
친구 및 선배 9 2.82%
부모님 및 가족 친지 109 34.17%
스스로 결정 200 62.70%
인터넷 교육방송이나 신문 0 0.00%
진로지도교사(전문 지도교사나 상담자) 0 0.00%

총계 319 99.98%

표20대학진학․․․취업 여부는 누구와 상담 했나 여부

학교선생님학교선생님학교선생님학교선생님, , , , 0000....31313131%%%%

친구 및 선배친구 및 선배친구 및 선배친구 및 선배, , , , 2222....82828282%%%%

부모님 및 가족 친지부모님 및 가족 친지부모님 및 가족 친지부모님 및 가족 친지,,,,

34.17%34.17%34.17%34.17%

스스로 결정스스로 결정스스로 결정스스로 결정, , , , 62626262....70707070%%%%

인터넷 교육방송이나인터넷 교육방송이나인터넷 교육방송이나인터넷 교육방송이나

신문신문신문신문, , , , 0000....00000000%%%%

진로지도교사진로지도교사진로지도교사진로지도교사, , , , 0000....00000000%%%%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

그림19대학진학․․․취업 여부는 누구와 상담 했나 여부
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(나)학교에서 진로지도에 관한 정보제공 여부
표21과 그림20에 나타난바와 같이 학교에서 제공되는 취업이나 진학에 대한 정
보 만족도를 파악해 본 결과 “매우 부족하다”61.76%,“미흡하다”30.09%로 분석되
었다.
이는 학교는 다양한 정보제공 및 효과적인 진로지도 방법을 모색하여 합리적인 진로

선택을 할 수 있도록 학생들에게 도움을 주어야 할 것이다.

내용 응답자수 백분율
충분히 제공해준다. 9 2.82%
만족한다. 17 5.33%
미흡하다 96 30.09%
매우 부족하다. 197 61.76%

총계 319 99.98%

표21학교에서 제공되는 취업이나 진학에 대한 정보 만족도

충분히 제공해준다충분히 제공해준다충분히 제공해준다충분히 제공해준다....,,,,

2.82%2.82%2.82%2.82%

만족한다만족한다만족한다만족한다...., , , , 5555....33333333%%%%

미흡하다미흡하다미흡하다미흡하다, , , , 30303030....09090909%%%%

매우 부족하다매우 부족하다매우 부족하다매우 부족하다....,,,,

61.76%61.76%61.76%61.76%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

그림20학교에서 제공되는 취업이나 진학에 대한 정보 만족도

(다)학교에서의 제공되는 진로교육
표22와 그림21에 나타난바와 같이 학교에서 제공되는 진로교육을 파악해 본 결
과 “전혀 이루어지지 않고 있다”58.93%로 분석되었다.
앞의 표 22와 유사한 결과로 학교는 올바른 진로교육을 위해 진로지도 상담교사를

배치할 필요성이 있다.또한 담임선생님도 상담자로서 진로에 관련된 사전 지식을 가지
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고 있어야 할 것이다.

내용 응답자수 백분율
수업 교과 시간을 이용한 진로교육 0 0.00%
현장학습이나 견학을 통한 진로교육 0 0.00%
담임선생님의 상담 중심의 진로교육 25 7.84%
진로지도 교사를 통한 진로교육 0 0.00%
부모님을 통한 진로교육 100 31.35%
인터넷이나 기타 자료를 통한 진로교육 6 1.88%
전혀 이루어지지 않고 있다. 188 58.93%

총계 319 100%

표 22학교에서 제공되는 진로교육

수업 교과 시간 수업 교과 시간 수업 교과 시간 수업 교과 시간 0000....00000000%%%%

현장학습이나 견학현장학습이나 견학현장학습이나 견학현장학습이나 견학,,,,

0.00%0.00%0.00%0.00%

담임선생님담임선생님담임선생님담임선생님, , , , 7777....84848484%%%%

진로지도 교사진로지도 교사진로지도 교사진로지도 교사, , , , 0000....00000000%%%%

부모님을 통한 진로교부모님을 통한 진로교부모님을 통한 진로교부모님을 통한 진로교

육육육육, , , , 31313131....35353535%%%%

인터넷이나 기타 자료인터넷이나 기타 자료인터넷이나 기타 자료인터넷이나 기타 자료

를 통한 진로교육를 통한 진로교육를 통한 진로교육를 통한 진로교육,,,,

1.88%1.88%1.88%1.88%

전혀 이루어지지 않고전혀 이루어지지 않고전혀 이루어지지 않고전혀 이루어지지 않고

있다있다있다있다...., , , , 58585858....93939393%%%%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

그림21학교에서 제공되는 진로교육

(라)학교에서의 효과적인 진로교육 방법
표23과 그림22에 나타난바와 같이 학교에서의 효과적인 진로교육 방법을 파악해
본 결과 “수업 교과 과목으로 수업시간을 배당하기”49.22%로 분석되었다.
학생들이 수업시간을 배당하여 구체적인 상담을 희망하는 것으로 나타났다.학교에서

는 개별 상담 및 교과 수업 시 집단 상담을 적절하게 활용하여 학생들이 원하는 효과
적인 진로지도를 위해 노력해야겠다.
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내용 응답자수 백분율
수업 교과 과목으로 수업시간을 배당하기 157 49.22%
현장학습이나 견학을 통한 진로교육 76 23.82%
상담을 통한 진로교육 43 13.48%
학급활동을 중심으로 하는 진로교육 43 13.48%

총계 319 100%

표23학교에서의 효과적인 진로교육 방법

수업 교과 과목으로수업 교과 과목으로수업 교과 과목으로수업 교과 과목으로

수업시간을 배당하수업시간을 배당하수업시간을 배당하수업시간을 배당하

기기기기, , , , 49494949....22222222%%%%

현장학습이나 견학현장학습이나 견학현장학습이나 견학현장학습이나 견학

을 통한 진로교육을 통한 진로교육을 통한 진로교육을 통한 진로교육 ,,,,

23.82%23.82%23.82%23.82%

상담을 통한 진로교상담을 통한 진로교상담을 통한 진로교상담을 통한 진로교

육육육육 , , , , 13131313....48484848%%%%

학급활동을 중심으학급활동을 중심으학급활동을 중심으학급활동을 중심으

로 하는 진로교육로 하는 진로교육로 하는 진로교육로 하는 진로교육,,,,

13.48%13.48%13.48%13.48%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00% 45.00% 50.00%

그림22학교에서의 효과적인 진로교육 방법
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ⅣⅣⅣ...결결결론론론
본 연구는 진로에 대하여 많은 갈등과 혼란을 겪고 있는 실업계 고등학교 학생
들의 직업관과 진로의식에 대하여 조사 분석하여 실업계 고등학교 학생들의 효율
적인 진로 지도방안을 제시하고자 한다.연구 조사결과를 요약정리하면 다음과 같
다.

첫째,실업계고등학교로 진로를 결정하게 된 동기는 자신들의 적성을 고려하기
보다는 성적 때문인 것으로 나타났다.이를 위해서는 성적이 아닌 적성,흥미를 고
려한 진학지도가 이루어져야 하며 특히 중학교 때부터 체계적인 진로 프로그램이
마련되어야한다.

둘째,학교교육에 대한 학생들의 의식은 학교수업이나 전공과목에는 많은 흥미를
느끼고 있으며 특별활동 또한 관심이 많으나 실습시간의 배정과 진학을 위한 과목
배정이 부적절한 것으로 나타났다.이를 해결하기 위해서는 실제 학교수업과 전공
과목에 대한 적절할 실습시간 배정 및 이를 토대로 향후 진학을 위한 정보를 동시
에 제공할 수 있는 교과과정이 편성되어야 한다.

셋째,현재의 직업가치관은 실업계 고등학교 학생들이 직업선택시 보수나 사회적
명성보다는 본인의 적성을 중요하게 생각하고 있다.따라서 본인의 적성에 맞는 직
업의 종류 및 교육의 방향을 제시하고 이를 충실히 수행할 수 있도록 체계적인 진
로에 대한 정보제공이 이루어져야 한다.

넷째,사회에서의 고학력 우대 풍토에 따라 전문대나 4년제 대학으로 진학하기를
원하는 학생들이 많기 때문에 실업계 고등학교 졸업자의 대학진학기회 확대와 취
업 후에도 학력을 인정 할 수 있는 교육기회를 제공하는 방안이 마련되어야 하겠
다.

다섯째,학교에서 진로지도에 관한 정보제공이 미흡하며,학교에는 학생들을 지
도할 진로지도교사가 없는 것으로 나타났다.이를 해결하기 위해서는 진로담당교사
를 확보하여 체계적인 진로교육이 이루어져야 한다.

지금까지의 이러한 연구 결과를 토대로 볼 때 학교교육에서 취업에 필요한 단순 기
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능 습득을 위한 교육 외에도 학생들의 자율성을 키울 수 있는 교육이 필요하며,대
학진학을 위한 교육 및 프로그램,충분한 진로정보에 대한 제공 및 지속적인 적성
및 인성 검사를 활용하는 방법 등을 통해 학생 개개인에 맞는 자료를 개발하여 체
계적인 맞춤형 진로지도가 이루어져야 한다.
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설설설 문문문 지지지

안녕하십니까?

본 설문지는 실업계고등학교 학생들의 진로의식과 진로지도에 관한 생각
을 파악하고자 작성된 것입니다.여러분이 응답해 주시는 본 설문지는 본인
의 생각을 솔직하게 응답해 주시면 감사하겠습니다.
응답하신 자료는 연구목적 이외의 다른 목적으로 사용하지 않을 것을 약
속드립니다.

설문에 협조해 주셔서 감사합니다.
조선대학교 교육대학원

설진숙
2005.10.

각 문항에 맞는 부분에 “∨”를 해주세요.
학 교 명 :광주정보고등학교
현재 학년 :1학년( ),2학년( ),3학년( )
학 과 :( )학과
성 별 :남( ),여( )
앞으로의 진로 계획 :진학( ),취업( ),취업 후 진학( )

<<<<<<실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교로로로 진진진로로로를를를 선선선택택택하하하게게게 된된된 경경경향향향 >>>>>>

111...실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교로로로 진진진로로로를를를 결결결정정정하하하게게게 된된된 가가가장장장 큰큰큰 동동동기기기는는는 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 경제사정
② 학업성적
③ 적성 및 취미
④ 담임선생님의 권유
⑤ 부모님의 권유
⑥ 친구나 선배의 권유



⑦ 기타( )

222...실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교에에에 대대대해해해서서서 어어어느느느 정정정도도도 알알알고고고 지지지원원원했했했습습습니니니까까까???
① 잘 알고 지원했다.
② 어느 정도 알고 지원했다.
③ 별로 알지 못하고 지원했다.
④ 전혀 모르고 지원했다.

333...실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교로로로 진진진로로로를를를 선선선택택택했했했을을을 때때때 누누누군군군가가가의의의 영영영향향향을을을 가가가장장장 많많많이이이 받받받았았았습습습니니니
까까까???
① 학교선생님
② 친구 및 선배
③ 부모님 및 가족 친지
④ 스스로 결정
⑤ 인터넷 교육방송이나 신문

<<<<<<현현현재재재 학학학교교교교교교육육육에에에 대대대한한한 학학학생생생들들들의의의 인인인식식식>>>>>>

444...실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교에에에 진진진학학학하하하고고고자자자 하하하는는는 학학학생생생이이이 주주주변변변에에에 있있있다다다면면면 어어어떻떻떻게게게 하하하겠겠겠습습습니니니
까까까???
① 적극적으로 권장한다.
② 소극적으로 권장한다.
③ 참고적인 얘기를 해주겠다.
④ 권장하지 않는다.
⑤ 적극적으로 반대한다.

555...현현현재재재 자자자신신신이이이 안안안고고고 있있있는는는 가가가장장장 큰큰큰 고고고민민민은은은 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 진학문제
② 가정문제
③ 이성문제
④ 친구(동성)문제
⑤ 취업문제
⑥ 경제문제
⑦ 기타( )



666...전전전공공공이이이 자자자신신신의의의 적적적성성성에에에 맞맞맞는는는다다다고고고 생생생각각각합합합니니니까까까???
① 일치한다.
② 비슷하다.
③ 다르다.
④ 모르겠다.

777...현현현재재재 배배배우우우고고고 있있있는는는 전전전공공공과과과목목목에에에 대대대한한한 흥흥흥미미미와와와 관관관심심심도도도는는는 어어어느느느 정정정도도도 입입입니니니까까까???
① 매우 흥미롭다.
② 전공과목에 관심 있다.
③ 인문 과학
④ 예체능 과목
⑤ 특별활동 과목
⑥ 관심이 없다.

888...실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교 교교교육육육과과과정정정에에에 대대대하하하여여여 느느느끼끼끼는는는 점점점은은은 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 기능사 자격을 취득할 수 있도록 배당시간이 조정되어야 한다.
② 진학을 위한 과목이 적절히 배정되어야 한다.
③ 과목 특성에 따라 실습시간이 배정되어야한다.
④ 특정 시간에 할 수 있는 과목 배정이 필요하다.

999...실실실업업업계계계고고고등등등학학학교교교에에에서서서 진진진학학학을을을 반반반대대대했했했던던던 경경경우우우가가가 있있있다다다면면면 가가가장장장 큰큰큰 이이이유유유는는는 무무무엇엇엇입입입
니니니까까까???
① 장래성이 없어서
② 사회의 인식도가 낮아서
③ 실업계고등학교 이미지가 나빠서
④ 진학이 어려워서
⑤ 적성과 취미가 안맞아서
⑥ 기타 ( )



<<<<<<직직직업업업 가가가치치치관관관 >>>>>>

111000...장장장래래래에에에 어어어떤떤떤 직직직업업업을을을 선선선택택택할할할 것것것인인인가가가 생생생각각각해해해본본본적적적이이이 있있있습습습니니니까까까???
① 늘 생각한다.
② 가끔 생각해본다.
③ 생각 해본적 없다.
④ 관심 없다.

111111...직직직업업업을을을 선선선택택택 할할할 때때때 가가가장장장 중중중요요요하하하게게게 고고고려려려할할할 사사사항항항은은은 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 본인의 적성 및 흥미
② 장래의 발전 가능성
③ 경제적인 보수 정도
④ 사회적 명성과 인정정도
⑤ 사회와 국가의 기여도

111222...직직직업업업을을을 선선선택택택 할할할 때때때 가가가장장장 고고고려려려 할할할 사사사항항항은은은 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 힘든 직업은 될 수 있으면 선택하지 않겠다.
② 힘든 직업이라도 자기적성에 맞으면 선택하겠다.
③ 힘들고 어려운 직업이라도 보수가 높으면 선택하겠다.
④ 보수에 상관없이 근무시간이 적은 직업을 선택하겠다.
⑤ 휴게시설 등 근무환경이 좋은 직업을 선택하겠다.

111333...내내내가가가 원원원하하하는는는 직직직업업업은은은 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 기능직 ② 상업 ③ 회사원
④ 공무원 ⑤ 써비스업 ⑥ 군인
⑦ 자영업 ⑧ 기술인 ⑨ 세무관리직
⑩ 게임관련(프로 게임어,게임 개발자)
⑪ 기타( )

111444...부부부모모모가가가 원원원하하하는는는 직직직업업업은은은 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 기능직 ② 상업 ③ 회사원
④ 공무원 ⑤ 써비스업 ⑥ 군인
⑦ 자영업 ⑧ 기술인 ⑨ 세무관리직
⑩ 게임관련(프로 게임어,게임 개발자)



⑪ 기타( )

<<<<<<진진진로로로의의의식식식에에에 대대대한한한 인인인지지지 >>>>>>

111555...적적적성성성에에에 맞맞맞는는는 직직직업업업을을을 선선선택택택하하하기기기 위위위하하하여여여 자자자신신신이이이 어어어떤떤떤 조조조건건건을을을 갖갖갖추추추는는는 것것것이이이 중중중요요요
하하하다다다고고고 생생생각각각합합합니니니까까까???
① 기능기술 ② 학벌 ③ 배경
④ 경제적 여유 ⑤ 기타 ( )

111666...앞앞앞으으으로로로 어어어느느느 정정정도도도 상상상급급급학학학교교교교교교육육육을을을 원원원하하하고고고 있있있습습습니니니까까까???
① 실업계고등학교 졸업
② 전문대졸업
③ 4년재 대학 졸업
④ 대학원 졸업
⑤ 외국유학

111777...만만만일일일 상상상급급급학학학교교교 진진진학학학이이이 어어어렵렵렵다다다면면면 그그그 원원원인인인은은은 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 본인의 능력문제
② 가정의 경제적 환경
③ 실업계의 교육과정 때문
④ 본인이 필요성을 느끼지 못하기 때문

111888...현현현재재재 진진진학학학할할할 생생생각각각을을을 갖갖갖고고고 있있있다다다면면면 그그그 이이이유유유는는는 무무무엇엇엇입입입니니니까까까???
① 실업계 졸업만으로는 부족하기 때문에
② 실업계고등학교 졸업만으로는 보수와 대우가 나빠서
③ 사회에서 차별대우를 하기 때문에
④ 전공 분야를 더 배우고 싶어서
⑤ 현재 공부가 적성에 맞지 않아 하고 싶은 공부를 하기 위해서



<<<<<<진진진로로로지지지도도도와와와 학학학교교교의의의 역역역할할할 >>>>>>

111999...고고고등등등학학학교교교에에에 들들들어어어와와와서서서 진진진학학학․․․ 취취취업업업 여여여부부부에에에 대대대한한한 진진진로로로지지지도도도를를를 누누누구구구와와와 상상상담담담했했했습습습
니니니까까까???
① 학교선생님
② 친구 및 선배
③ 부모님 및 가족 친지
④ 스스로 결정
⑤ 인터넷 교육방송이나 신문
⑥ 진로지도교사(전문 지도교사나 상담자)

222000...학학학교교교에에에서서서 현현현재재재 학학학생생생들들들에에에게게게 취취취업업업이이이나나나 진진진학학학에에에 대대대한한한 정정정보보보를를를 충충충분분분히히히 제제제공공공하하하고고고
있있있습습습니니니까까까???
① 충분히 제공해준다.
② 만족한다.
③ 미흡하다.
④ 매우 부족하다.

222111...현현현재재재 어어어떻떻떻게게게 진진진로로로교교교육육육이이이 이이이루루루어어어지지지고고고 있있있습습습니니니까까까???
① 수업 교과 시간을 이용한 진로교육
② 현장학습이나 견학을 통한 진로교육
③ 담임선생님의 상담 중심의 진로교육
④ 진로지도 교사를 통한 진로교육
⑤ 부모님을 통한 진로교육
⑥ 인터넷이나 기타 자료를 통한 진로교육
⑦ 전혀 이루어지지 않고 있다.

222222...학학학교교교에에에서서서 진진진로로로교교교육육육을을을 할할할 때때때 어어어떤떤떤 방방방법법법이이이 효효효과과과적적적입입입니니니까까까???
① 수업 교과 과목으로 수업시간을 배당하기
② 현장학습이나 견학을 통한 진로교육
③ 상담을 통한 진로교육
④ 학급활동을 중심으로 하는 진로교육
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